

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

5 Concluzii și recomandări generale

Recomandările generale sunt menite să îmbunătățească eficiența, eficacitatea și impactul PNDR, atât pentru finalul perioadei actuale de programare, cât și pentru perioada viitoare. Acestea sunt defalcate în patru secțiuni principale, în baza întrebărilor de evaluare și a domeniilor de analiză. O recomandare transversală generală vizează necesitatea unui sprijin mai accentuat din partea programului, pentru activitățile de evaluare, în ceea ce privește colectarea datelor referitoare la aspectele de agro-mediu și climă (sol, apă, biodiversitate și riscuri naturale). Recomandarea apare în contextul în care anumite informații/date nu sunt disponibile sau nu sunt actualizate (a se vedea, de exemplu, cazul *Indicelui păsărilor specifice terenurilor agricole*), ceea ce împiedică efectuarea unei evaluări corecte a contribuției programului la atingerea obiectivelor ce țin de calitatea mediului.

Conform metodologiei propuse, concluziile și recomandările sunt fundamentate de analiza detaliată a literaturii de specialitate (document de programare și documente de specialitate relevante), a informațiilor de ordin cantitativ (date de monitorizare ale AM și APIA) și a informațiilor de ordin calitativ (obținute din interviuri cu reprezentanții AM, APIA și alți actori cheie relevanți). Suplimentar, echipa de evaluare a elaborat o analiză detaliată, la nivel de măsură/ submăsură/ pachet/ variantă prin intermediul căreia a fost identificat gradul în care fiecare condiție prevăzută prin PNDR 2014-2020 (eligibilitate, de bază, specifică) este adaptată la obiectivele de mediu asociate fiecărui domeniu de intervenție. Astfel, este evidențiată relevanța condițiilor asociate angajamentelor de agro-mediu și climă, formulându-se recomandări/ alternative de îmbunătățire specifice, pentru perioada viitoare de programare, acolo unde este cazul.

Îmbunătățirea contribuției PNDR la problemele ce țin de conservarea mediului

Concluzii:

- Sprijinul acordat pentru conservarea biodiversității trebuie menținut, în special prin măsurile 10 și 11, care acoperă o mare parte a teritoriului României, inclusiv zonele aflate în siturile Natura 2000 și zonele protejate. Contribuția M13 – sprijin pentru zone care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice – la obiectivele ce țin de conservarea și restaurarea biodiversității, nu este una directă (deoarece măsura nu definește condiții specifice care trebuie aplicate pentru îmbunătățirea conservării biodiversității). Cu toate acestea, în România, în special în ceea ce privește zonele montane, M13 acoperă regiuni caracterizate prin înaltă valoare naturală (HNV) și o bogată biodiversitate. În plus, PNDR permite combinarea angajamentelor M10 și M13, asigurând astfel un impact indirect asupra biodiversității prin intervențiile M13.
- Principiul de delimitare a categoriilor de zone, adoptat pentru conservarea biodiversității, reprezintă abordarea corectă pentru M10.
- Întârzierile apărute în implementarea sM 15.1 fac dificilă analiza efectelor intervențiilor până în prezent, deși suprafața angajată la nivelul sM a înregistrat creșteri în ultimii ani.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Recomandări:

- Se constată că este necesară o evaluare a impactului la nivel local și o reexaminare periodică a relevanței intervențiilor asupra speciilor țintă - în baza constatărilor de la nivel teritorial; Se recomandă elaborarea unui studiu de către experți specializați (exemplu SOR) și actualizarea acestuia pe parcursul implementării programului și la finalul perioadei de implementare. Acest lucru ar trebui să permită: 1) confirmarea sau modificarea logicii de intervenție a pachetelor, 2) extinderea sau redefinirea zonelor acoperite, 3) ajustarea angajamentelor (în baza experiențelor acumulate de beneficiari) și/sau 4) alocarea unui buget mai ridicat. M 13 prezintă un caracter mai general și nu este direct adaptată pentru conservarea biodiversității (fără angajamente specifice). Trebuie menținute eforturile de a combina sprijinul oferit în cadrul M13 cu pachetele aferente M10, pentru a consolida legătura dintre modul de gestionare a terenurilor agricole din zonele cu constrângeri naturale, sau specifice și conservarea biodiversității în general; Pentru următoarea perioadă de programare, se recomandă evitarea asocierii într-un mod sistematic, a intervențiilor M13 cu obiectivele de conservare a biodiversității, cu excepția cazului în care zonele acoperite de măsură prezintă înaltă valoare naturală (HNV), sunt localizate în arii naturale protejate sau situri Natura 2000, sau vizează specii protejate. În plus, se recomandă definirea unor indicatori care să măsoare nivelul de contribuție al M13 la măsurile de conservare în siturile Natura 2000, precum *suprafața angajată localizată în siturile Natura 2000*.
- Având în vedere rolul pădurilor în adaptarea la efectele schimbărilor climatice și la problemele de conservare a biodiversității, sunt necesare eforturi suplimentare pentru a sprijini împădurirea și gestionarea ecosistemelor forestiere în paralel cu continuarea acestor forme de sprijin. Pentru a crește gradul de atractivitate al măsurii 15, se recomandă îmbunătățirea accesului la informații pentru aplicanți și simplificarea procedurilor de selecție și management. În plus, se recomandă menținerea grupului de lucru specific de coordonare a măsurilor ce vizează sectorul forestier, care implică autorități competente în domeniu, precum APIA, gărzile forestiere și membrii asociațiilor forestiere, pentru a discuta modul în care ar putea fi îmbunătățite condițiile de acces, informațiile disponibile pentru beneficiari și cooperarea între părțile interesate în implementarea intervențiilor; De asemenea, se recomandă menținerea acțiunilor de implicare a grupului de lucru în coordonarea măsurilor pe tot parcursul perioadei de implementare a acestora și continuarea monitorizării, de către Autoritatea de Management, a modului în care propunerile/ recomandările de îmbunătățire sugerate prin grupul de lucru sunt luate efectiv în considerare în implementarea măsurilor.

Îmbunătățirea contribuției PNDR la gestionarea solului și a apei

Concluzii privind gestionarea solului:

- Serviciile de mediu furnizate de sol sunt esențiale pentru agricultură. Tendințele negative legate de eroziunea solului, observate în trecut, demonstrează nevoia unei contribuții mai mari din partea *Politicii Agricole Comune* în acest domeniu.
- M10, prin pachetul 4, promovează deja practici agricole ce au ca obiectiv conservarea solului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Recomandări privind gestionarea solului:

- Se recomandă sporirea eforturilor prin intermediul pachetului 4 al M10 și măsurile 8 și 15 – referitoare la gestionarea pădurilor. De exemplu, s-ar putea asigura un efort financiar mai mare în cazul M10, pachetul 4, pentru angajamentele care acoperă practici de conservare a agriculturii.
- Se recomandă continuarea și menținerea posibilităților de combinare a P4, M10 cu M13, în zone cu probleme specifice de eroziune a solului.
- Se recomandă o atenție sporită (prin utilizarea unui plan predefinit) acordată măsurii 13, în privința gestionării solului, prin care să se asigure că beneficiarii au adoptat principii de conservare, inclusiv lucrări mecanice minime ale solului, acoperirea permanentă cu materie organică a solului și diversificarea culturilor.

Concluzii privind gestionarea apei:

- Utilizarea pesticidelor este interzisă în cadrul M11 și restricționată pentru anumite pachete aferente M10.

Recomandări privind gestionarea apei:

- Pentru a împiedica poluarea cu nitrați în continuare, se recomandă orientarea către zonele cu nivel ridicat al poluării apelor cu nitrați, a unor măsuri/pachete care să promoveze cerințe specifice de limitare a utilizării îngrășămintelor pe bază de nitrați. Angajamentele specifice ar trebui adaptate pe baza bunelor practici în ceea ce privește utilizarea pesticidelor / îngrășămintelor, acoperirea solului și gestionarea gunoiiului de grajd.

Îmbunătățirea contribuției PNDR la adaptarea și atenuarea efectelor schimbărilor climatice

Concluzii:

- Contribuția potențială a sectorului forestier la adaptarea și atenuarea efectelor schimbărilor climatice este ridicată. Cu toate acestea, sM 8.1 s-a dovedit a fi o măsură neatractivă pentru potențialii beneficiari. Măsurile 8 și 15 au întâmpinat probleme în etapele de lansare, care au cauzat întâzieri (în cazul M15) și un nivel scăzut de implementare (în cazul M8). Intervențiile din sectorul silvic trebuie să fie implementate într-un mod mai eficace.

Recomandări:

- Cei mai mulți dintre beneficiarii MMC au declarat daune majore cauzate de schimbările climatice, în special în ceea ce privește pierderile rezultate din diminuarea producției și daunele aduse infrastructurilor. Acțiunile de adaptare la efectele schimbărilor climatice, prin angajamente specifice, trebuie îmbunătățite în ceea ce privește diversificarea culturilor (spre exemplu, reducerea eroziunii solului, prin lucrări mecanice minime ale solului), gestionarea solului și a apei. Anumite acțiuni sunt deja implementate în cadrul PNDR, dar nu sunt accesate.
- În general, semnificația conceptului de *adaptare la schimbările climatice* trebuie clarificată în contextul implementării PNDR, pentru a defini potențialele riscuri care trebuie abordate (de exemplu, deșertificarea, inundațiile, incendiile forestiere, secetele, valurile de căldură sau controlul pesticidelor) și principalele obiective de atins, privind calitatea solului și eficiența utilizării apei. Acest lucru se poate realiza în baza potențialelor exemple de bune practici în agricultură (ex. pășuni permanente) și în baza angajamentelor relevante (tabelul de mai jos

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

prezintă o primă evaluare a efectelor angajamentelor asupra adaptării și atenuării efectelor schimbărilor climatice).

Îmbunătățirea contribuției PNDR la dezvoltarea durabilă

Concluzii:

- În general, măsurile de mediu și climă, pe lângă beneficiile de mediu oferite, contribuie la evitarea abandonului terenurilor și susțin activitățile socio-economice din zonele rurale. Măsurile de mediu și climă, în special M13, reprezintă o resursă financiară prin care se susțin veniturile înregistrate în zonele rurale și prin care se stabilește baza unei dezvoltări rurale pe termen lung.

Recomandări:

- Există o legătură între MMC și obiectivele de dezvoltare durabilă din zonele rurale. Cu toate acestea, conexiunea nu este explicită prin documentul de programare a PNDR 2014-2020. Logica intervențiilor PNDR ar trebui consolidată pentru atingerea obiectivelor de sustenabilitate. Acest lucru poate fi realizat în următoarea perioadă de programare prin îmbunătățirea coerenței măsurilor PNDR cu obiectivele și indicatorii definiți în SNDDR.

Matricele prezentate în continuare ilustrează măsura în care fiecare condiție impusă potențialilor beneficiari (eligibilitate, de bază, specifică), prevăzută prin PNDR 2014-2020, este adaptată la obiectivele de mediu asociate fiecărui domeniu de intervenție. Analiza este defalcată la nivel de măsură/ submăsură/ pachet/ variantă.

Evaluatorii au alocat un scor (scăzut, mediu, ridicat) privind gradul în care fiecare condiție este adaptată obiectivului angajamentului analizat, fiind formulate recomandări sau alternative în acele situații în care condițiile nu prezintă o relevanță ridicată în atingerea obiectivelor de mediu. În cazul în care un anumit criteriu nu este relevant pentru un anumit obiectiv de mediu, nu a fost acordat un scor, considerându-se că nu este aplicabil (N.A.).

În baza matricelor de analiză la nivel de pachet, echipa de evaluare a centralizat toate informațiile colectate și a evidențiat relevanța angajamentelor de agro-mediu și climă (pentru fiecare măsură) în raport cu obiectivele specifice de mediu.

Măsura 10 - Agromediul și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 1 – Pajiști cu înaltă valoare naturală

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
Pachetul 1 – terenuri agricole cu înaltă valoare naturală vizează terenurile agricole situate în zonele cu înaltă valoare naturală, delimitate în Program la nivel de unitate administrativ-teritorială (UAT) LAU2, utilizate ca pajiști permanente, precum și suprafețele acoperite cu livezi tradiționale utilizate extensiv ca pajiști prin cosit și/sau pășunat	Ridicat	N.A.	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul Pachetului 1 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar				
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice				
utilizarea fertilizanților chimici și a pesticidelor este interzisă (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Limitarea utilizării inputurilor chimice contribuie la toate obiectivele de mediu vizate de pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea tradițională a gunoii de grajd este permisă până în echivalentul a maxim 40 kg N s.a./ha (1 UVM/ha)	Mediu	Mediu	Mediu	Reducerea utilizării îngrășămintelor organice, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și la reducerea emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
cositul poate începe doar după data de 1 iulie (pentru terenurile situate în UAT cu altitudini medii mai mari sau egale cu 600 m) sau după data de 15 iunie (pentru terenurile situate în UAT cu altitudini medii mai mici de 600 m) (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor cand activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.
pășunatul se efectuează cu maxim 1 UVM pe hectar	Ridicat	Ridicat	N.A.	Limitarea numărului de animale contribuie la conservarea biodiversității și a calității apei. Se recomandă menținerea criteriului.
masa vegetală cosită trebuie adunată de pe suprafața pajiștii aflate sub angajament nu mai târziu de două săptămâni de la efectuarea cositului	Ridicat	N.A.	Scăzut	Stabilirea perioadelor de cosit contribuie la conservarea biodiversității. Cu toate acestea, prin încorporarea masei vegetale în sol pentru o perioadă mai lungă de timp, s-ar aduce contribuții la reducerea emisiilor de GES. Se recomandă menținerea criteriului.

**EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020**

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
pajiștile inundate nu vor fi pășunate mai devreme de două săptămâni de la retragerea apelor	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată obiectivele de mediu vizate de acest pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
nu vor fi realizate însămânțări de suprafață sau supraînsămânțări (se pot face însămânțări cu specii din flora locală doar în cazurile când unele suprafețe sunt afectate accidental)	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultantță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020
Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 2 – Practici agricole tradiționale

- varianta 2.1 – lucrări manuale pe pajiști permanente utilizate ca fânețe
- varianta 2.2 – lucrări cu utilaje ușoare pe pajiști permanente utilizate ca fânețe

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 5D	
Suprafață eligibilă			
Pachetul 2 – practici agricole tradiționale vizează terenurile agricole situate în zonele cu înaltă valoare naturală, delimitate în Program la nivel de UAT LAU2, din categoria de folosință pajiști permanente utilizate prin cosit (fânețe), precum și suprafețele acoperite cu livezi tradiționale utilizate extensiv ca fânețe prin cosit (variantele 2.1 și 2.2).	Ridicat	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul ambelor variante ale Pachetului 2 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
Pachetul 2 se aplică numai adițional unui angajament încheiat pentru Pachetul 1.	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar			
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 5D	
			Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice			
Pachetul 2 – Varianta 2.1 lucrările cu utilaje mecanizate nu sunt permise pe suprafața pajiștilor și a livezilor tradiționale aflate sub angajament cu excepția celor operate cu forță animală (P)	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie atât la conservarea biodiversității, cât și la prezervarea solului și a conținutului de carbon. Se recomandă menținerea criteriului.
Pachetul 2 – Varianta 2.2 cositul se poate efectua cu utilaje mecanizate de mică capacitate (utilaje cu lama scurtă și viteză mică de deplasare), fiind interzisă folosirea utilajelor grele (P)	Ridicat	Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la conservarea și restaurarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.
masa vegetală cosită trebuie adunată de pe suprafața pajiștii aflate sub angajament nu mai târziu de două săptămâni de la efectuarea cositului	Ridicat	Scăzut	Stabilirea perioadelor de cosit contribuie la conservarea biodiversității. Cu toate acestea, prin încorporarea masei vegetale în sol pentru o perioadă mai lungă de timp, s-ar aduce contribuții la reducerea emisiilor de GES. Se recomandă menținerea criteriului.
nu vor fi realizate însămânțări de suprafață sau supraînsămânțări (se pot face însămânțări cu specii	Ridicat	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 5D	
din flora locală doar în cazurile când unele suprafețe sunt afectate accidental)			
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 3 – Pajiști importante pentru păsări

sub-pachetul 3.1 – Crex crex

varianta 3.1.1 – lucrări manuale pe pajiști importante pentru Crex crex
varianta 3.1.2 – lucrări cu utilaje ușoare pe pajiști importante pentru Crex crex

sub-pachetul 3.2 – Lanius minor și Falco vespertinus

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

varianta 3.2.1 – lucrări manuale pe pajiști importante pentru Lanius minor și Falco vespertinus

varianta 3.2.2 – lucrări cu utilaje ușoare pe pajiști importante pentru Lanius minor și Falco vespertinus

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
Pachetul 3 – pajiști importante pentru păsări vizează terenurile agricole utilizate ca pajiști permanente, situate în zonele delimitate în Program la nivel de UAT LAU2	Ridicat	N.A.	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul Pachetului 3 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar				
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice ale angajamentelor - sub-pachetul 3.1 – Crex crex				
cositul se poate efectua doar după data de 31 iulie (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor cand activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și menținerea habitatelor pentru păsări. Se recomandă menținerea criteriului.
cositul se va realiza dinspre interiorul parcelei spre exteriorul acesteia	Ridicat	N.A.	N.A.	Criteriul este unul foarte specific, dar relevant pentru biodiversitate, întrucât păsările au posibilitatea de a părăsi parcela atunci când fermierii efectuează lucrări. Se recomandă menținerea criteriului.
pășunatul se va efectua cu maximum 0,7 UVM pe hectar	Ridicat	Ridicat	N.A.	Limitarea numărului de animale contribuie la conservarea biodiversității și a calității apei Se recomandă menținerea criteriului.
lucrările cu utilaje mecanizate nu sunt permise pe suprafața pajiștilor aflate sub angajament, cu excepția celor operate cu forță animală (pentru varianta 3.1.1) sau lucrările se pot efectua cu utilaje mecanizate de mică capacitate (cosit cu utilaje cu lama scurtă și viteză mică de deplasare), fiind interzisă folosirea utilajelor grele (pentru varianta 3.1.2) (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat/Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie atât la conservarea biodiversității, cât și la reducerea emisiilor de GES și amoniac din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
sunt interzise acțiunile care să conducă la accelerarea drenajului natural al pajiștilor aflate sub angajament	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul este relevant din punctul de vedere al menținerii biodiversității și al modului de gestionare a apelor. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice ale angajamentelor - sub-pachetul 3.2 – Lanius minor și Falco vespertinus				
cositul trebuie efectuat cel mai târziu până la data de 1 iulie	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor cand activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și menținerea habitatului pentru specie. Se recomandă menținerea criteriului.
pășunatul se va efectua cu maximum 1 UVM pe hectar	Ridicat	Ridicat	N.A.	Limitarea numărului de animale contribuie la conservarea biodiversității și a calității apei Se recomandă menținerea criteriului.
lucrările cu utilaje mecanizate nu sunt permise pe suprafața pajiștilor aflate sub angajament cu excepția celor operate cu forță animală (pentru varianta 3.2.1) sau lucrările se pot efectua cu utilaje mecanizate de mică capacitate (cosit cu utilaje cu lama scurtă și viteză mică de deplasare), fiind interzisă folosirea utilajelor grele (pentru varianta 3.2.2) (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat/Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie atât la conservarea biodiversității, cât și la reducerea emisiilor de GES și amoniac din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice ale angajamentelor – comun pentru subpachetele 3.1 și 3.2				
utilizarea fertilizanților chimici și a pesticidelor este interzisă (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Limitarea utilizării inputurilor chimice contribuie la toate obiectivele de mediu vizate de pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea tradițională a gunoii de grajd este permisă până în echivalentul a maxim 40 kg N sa/ha (1 UVM/ha)	Ridicat	Mediu	Mediu	Reducerea utilizării îngrășămintelor organice, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și la reducerea emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
				Se recomandă menținerea criteriului.
o bandă necosită, lată de 3 metri, va fi lăsată pe marginile fiecărei parcele (poate fi cosită după data de 1 septembrie)	Ridicat	N.A.	N.A.	Criteriul este unul foarte specific, dar relevant pentru biodiversitate, întrucât păsările au posibilitatea de a părăsi parcela atunci când fermierii efectuează lucrări. Se recomandă menținerea criteriului.
masa vegetală cosită trebuie adunată de pe suprafața pajiștii aflate sub angajament nu mai târziu de două săptămâni de la efectuarea cositului	Ridicat	N.A.	Scăzut	Stabilirea perioadelor de cosit contribuie la conservarea biodiversității. Cu toate acestea, prin încorporarea masei vegetale în sol pentru o perioadă mai lungă de timp, s-ar aduce contribuții la reducerea emisiilor de GES. Se recomandă menținerea criteriului.
pajiștile inundate nu vor fi pășunate mai devreme de două săptămâni de la retragerea apelor	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată obiectivele de mediu vizate de acest pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
nu vor fi realizate însămânțări de suprafață sau supraînsămânțări (se pot face însămânțări cu specii din flora locală doar în cazurile când unele suprafețe sunt afectate accidental)	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 4 – Culturi verzi

Contribuție directă

 DI 4C - *Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului*
Contribuție indirectă

 DI 4B – *Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a Pesticidelor*
Contribuție indirectă

 DI 5D – *Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură*
Contribuție indirectă

 DI 5E – *Promovarea conservării și a sechestrării carbonului în agricultură și silvicultură*



EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4C	DI 4B	DI 5D	DI 5E	
Suprafață eligibilă					
Pachetul 4 – culturi verzi este disponibil pentru terenurile arabile situate pe întreg teritoriul național.	Ridicat	Ridicat	Mediu	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
pentru a se evita orice suprapunere cu standardul de eco-condiționalitate referitor la protecția solului pe timpul iernii, Pachetul 4 se poate aplica pe maximum 80% din suprafața de teren arabil aparținând unei ferme.	Ridicat	N.A.	N.A.	N.A.	Condiția este propusă în contextul evitării suprapunerii cerințelor Pachetului 4 cu standardul GAEC4 referitor la protecția solului pe timpul iernii prin asigurarea acoperirii terenurilor agricole sau menținerea acestora nearate pe cel puțin 20 % din suprafața de teren arabil a fermei și astfel evitarea dublei finanțări. Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele încheiate pentru Pachetul 4 sunt condiționate de menținerea valorii suprafeței pe toată perioada de angajament, parcelele pe care se aplică cerințele putând fi schimbate de la un an la altul.	Mediu	Mediu	Mediu	Mediu	Menținerea valorii suprafețelor pe întreaga perioadă a angajamentelor contribuie la atingerea tuturor obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar					
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS) și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o contribuție ridicată la obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4C	DI 4B	DI 5D	DI 5E	
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice					
semnarea culturilor verzi trebuie realizată până la 30 septembrie, utilizându-se: mazărea, mazăricea, rapița, muștarul, lupinul, sulfina (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este coerent cu condițiile privind cultivarea și rotația culturilor verzi și relevant din punct de vedere al tuturor obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea fertilizanților chimici este interzisă, doar fertilizanzii organici putând fi utilizați înaintea înființării culturilor verzi	Ridicat	Ridicat	Mediu	N.A.	Limitarea utilizării inputurilor chimice pe perioada menținerii angajamentelor contribuie la toate obiectivele de mediu vizate de pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
biomasa formată trebuie să fie încorporată în sol cel târziu până la 31 martie (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Stabilirea perioadelor până la care pot fi întreprinse activitățile contribuie la atingerea tuturor obiectivelor de mediu. Biomasa încorporată în sol sprijină, în mod direct, gestionarea emisiilor de GES și sechestrarea carbonului. Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură, precum și la sechestrarea carbonului. Se recomandă menținerea criteriului

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4C	DI 4B	DI 5D	DI 5E	
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agromediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 5 – Adaptarea la efectele schimbărilor climatice

Contribuție directă

 DI 5A - *Eficientizarea utilizării apei în agricultură*
Contribuție indirectă

 DI 4C - *Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului*
Contribuție indirectă

 DI 5D – *Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură*

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 5A	DI 4C	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
Pachetul 5 – adaptarea la efectele schimbărilor climatice vizează terenurile arabile situate în zonele cu risc crescut de deșertificare, delimitate în Program la nivel de UAT LAU2.	Ridicat	Mediu	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele încheiate pentru Pachetul 5 sunt condiționate de menținerea valorii suprafeței pe toată perioada de angajament, parcelele pe care se aplică cerințele putând fi schimbate de la un an la altul.	Scăzut	Scăzut	Scăzut	Menținerea valorii suprafețelor pe întreaga perioadă a angajamentelor contribuie la atingerea tuturor obiectivelor de mediu. Posibilitatea de rotație a parcelelor oferă flexibilitate în implementarea angajamentului. Cu toate acestea, criteriul nu influențează în mod direct obiectivele de mediu vizate de pachetul prezent. Se recomandă menținerea criteriului
numai fermierii care dețin în cadrul fermei suprafețe arabile mai mici de 10 ha sunt eligibili	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului, acesta fiind relevant din perspectiva evitării dublei finanțări.
Beneficiar				
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	N.A.	
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o relevanță ridicată în raport cu obiectivele de mediu vizate de domeniile de intervenție. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 5A	DI 4C	DI 5D	
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice				
pentru fiecare cultură de primăvară (porumb, sorg, floare soarelui, soia) angajată pe suprafața cultivată se vor utiliza concomitent, în proporții egale, cel puțin 2 hibrizi/soiuri cu precocități diferite (timpurii sau semi-timpurii și semi-tardivi sau tardivi) (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Condiția impusă reprezintă o opțiune pentru atenuarea efectelor schimbărilor climatice în arealele cu potențial de desertificare, deoarece prin cultivarea unor hibrizi/soiuri cu precocități diferite, fermierii sunt protejați de excesele climatice și pot câștiga experiență care să le modifice comportamentul în cazul în care predicțiile privind schimbările climatice se vor manifesta. Se recomandă menținerea criteriului.
fermierii care încheie angajamente, vor trebui să asigure rotația culturilor, astfel încât în 2 ani consecutivi să utilizeze minim 3 culturi diferite din cele 4 eligibile (porumb, sorg, floarea soarelui, soia)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea metodelor de lucrare minimă a solului (minimum tillage), fiind interzis aratul suprafețelor angajate (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Aplicarea lucrărilor minime ale solului contribuie în mod direct la sechestrarea carbonului și la conservarea apei în sol. Se recomandă menținerea criteriului.
aplicarea gunoierii de grajd sub formă compostată (cantitatea maximă de gunoi de grajd care se	Mediu	Mediu	Ridicat	Reducerea utilizării îngrășămintelor contribuie pe termen mediu și lung la

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 5A	DI 4C	DI 5D	
aplică pe teren trebuie să fie în acord cu Standardele privind cantitățile maxime de îngrășăminte cu azot care pot fi aplicate pe terenul agricol definite în "Codul de bune practici agricole pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați" (P)				reducerea emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Scăzut	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la menținerea calității solului și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020
Măsura 10 - Agromediul și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 6 – pajiști importante pentru fluturi (Maculinea sp.)

- varianta 6.1 – lucrări manuale pe pajiști importante pentru fluturi (Maculinea sp.)
- varianta 6.2 – lucrări cu utilaje ușoare pe pajiști importante pentru fluturi (Maculinea sp.)

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
Pachetul 6 – pajiști importante pentru fluturi (Maculinea sp.) vizează terenurile agricole utilizate ca pajiști permanente, situate în zonele unde au fost identificate populații reprezentative ale unor specii prioritare de fluturi din genul Maculinea sp., delimitate în Program la nivel de UAT LAU2	Ridicat	N.A.	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul Pachetului 6 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor.	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar				
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă				
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o relevanță ridicată în raport cu obiectivele de mediu vizate de domeniile de intervenție. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice				
utilizarea fertilizanților chimici și a pesticidelor este interzisă (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Limitarea utilizării inputurilor chimice contribuie la toate obiectivele de mediu vizate de pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea tradițională a gunoiului de grajd este permisă până în echivalentul a maxim 40 kg N s.a./ha (1 UVM/ha)	Ridicat	Mediu	Mediu	Reducerea utilizării îngrășămintelor organice, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și la reducerea emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
cositul poate începe doar după data de 25 august (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor cand activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.
lucrările cu utilaje mecanizate nu sunt permise pe suprafața pajiștilor aflate sub	Ridicat	Ridicat	Ridicat/Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
angajament, cu excepția celor operate cu forță animală (pentru varianta 6.1) sau lucrările se pot efectua cu utilaje mecanizate de mică capacitate (cosit cu utilaje cu lama scurtă și viteză mică de deplasare), fiind interzisă folosirea utilajelor grele (pentru varianta 6.2) (P)				contribuie atât la conservarea biodiversității, cât și la reducerea emisiilor de GES și amoniac din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
pășunatul se efectuează cu maxim 0,7 UVM pe hectar	Ridicat	Ridicat	N.A.	Limitarea numărului de animale contribuie la conservarea biodiversității și a calității apei Se recomandă menținerea criteriului.
sunt interzise acțiunile care să conducă la accelerarea drenajului natural al pajiștilor aflate sub angajament	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul este relevant din punctul de vedere al menținerii biodiversității și al modului de gestionare a apelor. Se recomandă menținerea criteriului
masa vegetală cosită trebuie adunată de pe suprafața pajiștii aflate sub angajament nu mai târziu de două săptămâni de la efectuarea cositului	Ridicat	N.A.	Scăzut	Stabilirea perioadelor de cosit contribuie la conservarea biodiversității. Cu toate acestea, prin încorporarea masei vegetale în sol pentru o perioadă mai lungă de timp, s-ar aduce contribuții la reducerea emisiilor de GES. Se recomandă menținerea criteriului
pajiștile inundate nu vor fi pășunate mai devreme de două săptămâni de la retragerea apelor	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată obiectivele de mediu vizate de acest pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
nu vor fi realizate însămânțări de suprafață sau supraînsămânțări (se pot face însămânțări cu specii din flora locală doar în cazurile când unele suprafețe sunt afectate accidental)	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 7 – terenuri arabile importante ca zone de hrănire pentru gâsca cu gât roșu (*Branta ruficollis*)

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	
Suprafață eligibilă			
Pachetul 7 – terenuri arabile importante ca zone de hrănire pentru gâsca cu gât roșu (Branta ruficollis) vizează terenurile arabile situate în SPA-uri (Special Protection Area) reprezentative pentru Branta ruficollis, delimitate în Program la nivel de UAT LAU2	Ridicat	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
pentru a se evita orice suprapunere cu standardul de eco-condiționalitate referitor la protecția solului pe timpul iernii, Pachetul 7 se poate aplica pe maximum 80% din suprafața de teren arabil aparținând unei ferme	N.A.	N.A.	Condiția este propusă în contextul evitării suprapunerii cerințelor Pachetului 7 cu standardul GAEC4 referitor la protecția solului pe timpul iernii prin asigurarea acoperirii terenurilor agricole sau menținerea acestora nearate pe cel puțin 20 % din suprafața de teren arabil a fermei și astfel evitarea dublei finanțări. Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul Pachetelor 7 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar			
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o relevanță ridicată în raport cu obiectivele de mediu vizate de domeniile de intervenție. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice			
în fiecare an de angajament, după data de 15 septembrie, trebuie înființată o cultură de cereale de toamnă (grâu, orz, secară, triticale) sau de rapiță (P)	Ridicat	N.A.	Apariția primelor găște cu gât roșu poate fi observată la sfârșitul lunii octombrie (începutul lunii noiembrie) pe teritoriul României. Întrucât culturile de cereale de toamnă sau rapiță reprezintă principala sursă de hrană, înființarea culturilor de cereale de toamnă sau rapiță după data de 15 septembrie asigură protejarea speciei. Se recomandă menținerea criteriului.
însămânțarea cerealelor de toamnă (grâu, orz, secară, triticale) sau a rapiței trebuie finalizată înainte de data de 15 octombrie	Ridicat	N.A.	Data fiind perioada de apariție a găștelor cu gât roșu în România, precum și principala sursă de hrană a acestora, însămânțarea cerealelor de toamnă și a rapiței până la data de 15 octombrie (anterior apariției păsărilor), asigură protejarea speciilor. Se recomandă menținerea criteriului.
pe perioada de 5 ani a angajamentelor este obligatorie înființarea în cel puțin 2 ani a culturii de porumb pe timpul verii	Ridicat	N.A.	Porumbul, de asemenea, asigură un aport chiar mai nutritiv pentru gășca cu gât roșu, dar boabele pot fi găsite și consumate de găște doar la începutul iernii.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	
			Mai mult decât atât, porumbul este o bună premergătoare pentru culturile de cereale de toamnă. Se recomandă menținerea criteriului.
în situația în care se înființează o cultură de porumb, în anul respectiv, pe parcela angajată, cultura de toamnă este încorporată în sol până cel târziu la finalul lunii martie (P)	Ridicat	N.A.	Criteriul este coerent cu principiul înființării culturii de porumb pe timp de vară. Se recomandă menținerea criteriului
parcelele angajate vor putea fi însămânțate cu porumb, dar nu mai târziu de data de 15 mai, iar porumbul nu va fi recoltat înainte de data de 15 septembrie	Ridicat	N.A.	Criteriul este coerent cu principiul înființării culturii de porumb pe timp de vară. Se recomandă menținerea criteriului.
la recoltarea culturii de porumb este lăsată o suprafață nerecoltată de minim 5 % și maxim 10 % (cultura este lăsată în picioare sau culcată) sau în situația în care nu este înființată o cultură de porumb, în anul respectiv de angajament fermierul este obligat să asigure o cantitate de 100 kg de porumb boabe pe hectar, în cel puțin un punct de hrănire situat pe suprafața fiecărei parcele angajate (P)	Ridicat	N.A.	Porumbul asigură un aport chiar mai nutritiv decât culturile de cereale de toamnă pentru găscă cu gât roșu. Mai mult, asigurarea hrănilor în punctele de hrănire aduce un beneficiu major pentru populațiile de găște cu gât roșu. Se recomandă menținerea criteriului.
pesticidele și fitostimulatorii (îngrășămintele) nu pot fi folosite în perioada cuprinsă între însămânțarea culturii de toamnă și 15 martie (P)	Ridicat	Ridicat	Criteriul contribuie la menținerea biodiversității, fiind menit să evite utilizarea de pesticide și fitostimulatorilor în perioada în care găscă cu gât roșu se află în România. Mai mult decât atât, criteriul contribuie la ameliorarea gestionării apelor. Se recomandă menținerea criteriului.
se interzic lucrările agricole și/sau pășunatul în perioada 15 octombrie – 15 martie	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată biodiversitatea, întrucât perioada în care sunt interzise lucrările agricole

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	
			corespunde cu perioada în care gâsca cu gât roșu se află pe teritoriul României. Se recomandă menținerea criteriului.
este interzisă folosirea metodelor de alungare a păsărilor în perioada cuprinsă între 15 octombrie și 31 martie (P)	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată biodiversitatea, întrucât perioada în care sunt interzise metodele de alungare a păsărilor corespunde cu perioada în care gâsca cu gât roșu se află pe teritoriul României. Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură, ceea ce implică sprijin menținerea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	
agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor			

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 8 – creșterea animalelor de fermă din rase locale în pericol de abandon

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu	Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	
Suprafață eligibilă		
Pachetul 8 – creșterea animalelor de fermă din rase locale în pericol de abandon este disponibil la nivelul întregului teritoriu național	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar		
dețin femele de reproducție de rasă pură locală în pericol de abandon din speciile prevăzute în program, înscrise în registrul genealogic al rasei - secțiunea principală	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de biodiversitate este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.



EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu	Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	
Condiții specifice		
beneficiarul se angajează să respecte regulamentul de organizare și funcționare a registrului genealogic al rasei condus de asociații acreditate de ANZ în baza art. 5 lit. a) din HG nr. 1188/2014	Ridicat	Regulament de organizare și funcționare a registrului genealogic, recunoscut de ANZ, include dispoziții privind menținerea purității rasei, precum și dispoziții privind obligațiile crescătorilor cu privire la rata minimă de înlocuire a femelelor bătrâne și evitarea consangvinizării. În acest context, criteriul este unul relevant pentru obiectivul de mediu privind biodiversitatea. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarul se angajează să mențină, pe o perioadă de 5 ani, numărul de animale femele adulte de reproducție prevăzut la încheierea angajamentului, precum și descendenții femele necesari pentru înlocuirea acestor animale până la sfârșitul programului; dacă efectivul angajat se reduce, datorită unor cauze cum ar fi îmbolnăvirea, sacrificarea, moartea sau vânzarea animalelor, beneficiarul are obligația de a notifica Agenția de Plăți și de a reface efectivul de femele adulte de reproducție, prin trecere de la tineret sau prin cumpărare; în cazul în care efectivul de animale adulte nu se va reface în maximum 6 luni de la momentul notificării, sprijinul va fi redus proporțional (P)	Ridicat	Menținerea numărului de femele adulte de reproducție, pentru o perioadă de 5 ani, sprijină în mod direct menținerea raselor locale (biodiversitatea) Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor.	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020
Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 9 – terenuri agricole importante ca zone de hrănire pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina):

sub-pachetul 9.1 – terenuri arabile importante ca zone de hrănire pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina),

sub-pachetul 9.2 – pajiști permanente importante ca zone de hrănire pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina)

- varianta 9.2.1 – lucrări manuale pe pajiști importante pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina),
- varianta 9.2.2 – lucrări cu utilaje ușoare pe pajiști importante pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina).

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
Pachetul 9 – terenuri agricole importante ca zone de hrănire pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina) vizează terenurile agricole utilizate ca terenuri arabile (sub-pachetul 9.1) dar care nu sunt eligibile pentru P5 sau P7 și terenuri agricole utilizate ca pajiști permanente (sub-pachetul 9.2) dar care nu sunt eligibile pentru P1, P3 sau P6, situate în zonele delimitate în Program la nivel de UAT LAU2.	Ridicat	N.A.	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
terenurile arabile eligibile pentru sub-pachetul 9.1 nu trebuie să fi fost pajiști permanente începând cu anul 2018.	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul Pachetului 9 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor.				
Beneficiar				
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o relevanță ridicată în raport cu obiectivele de mediu vizate de domeniile de intervenție. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice – Subpachetul 9.1 - terenuri arabile importante ca zone de hrănire pentru acvila țipătoare mică (Aquila pomarina)				
cultivarea rapiței, porumbului și florii-soarelui este interzisă (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Întrucât acestea sunt plante înalte, este împiedicat accesul la pradă pentru acvila țipătoare mică. Se recomandă menținerea criteriului.
10% din suprafața fiecărei parcele aflate sub angajament va rămâne necultivată (P); suprafața necultivată va fi amplasată astfel încât suprafața compactă cultivată să nu depășească 4 ha iar lățimea minimă a benzilor	Ridicat	N.A.	N.A.	Criteriul este unul foarte specific, dar relevant pentru biodiversitate, întrucât menține cadrul natural de hrană pentru păsări și le oferă posibilitatea de a părăsi parcela atunci când fermierii efectuează lucrări.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
care vor fi înființate în acest scop nu va fi mai mică de 3 m				Se recomandă menținerea criteriului.
10% din suprafața parcelei va rămâne nerecoltată, iar cultura va rămâne în picioare până la finalul lunii februarie (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Criteriul este justificat pentru menținerea habitatelor naturale (insule de habitat), pentru asigurarea condițiilor optime de hrană și cuibărit. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice – Subpachetul 9.2 - pajiști permanente importante ca zone de hrănire pentru acvila tipătoare mică (Aquila pomarina)				
cositul va fi efectuat începând cu 1 iulie (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor când activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.
minim 10% din suprafața fiecărei parcele aflată sub angajament trebuie menținută necosită, cositul acestora fiind permis după finalul lunii septembrie (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor când activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității. Totodată, este menținut habitatul natural (insule de habitat) pentru asigurarea condițiilor optime de hrană și cuibărit. Se recomandă menținerea criteriului.
lucrările cu utilaje mecanizate nu sunt permise pe suprafața pajiștilor aflate sub angajament cu excepția celor operate cu forță animală (pentru varianta 9.2.1) sau lucrările se pot efectua cu utilaje mecanizate de mică capacitate (cosit cu utilaje cu lama scurtă și viteză mică de deplasare), fiind interzisă folosirea utilajelor grele (pentru varianta 9.2.2) (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat/ Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie atât la conservarea biodiversității, cât și la reducerea emisiilor de GES și amoniac din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea tradițională a gunoierului de grajd este permisă până în echivalentul a maxim 40 kg N sa/ha (1 UVM/ha)	Ridicat	Mediu	Mediu	Reducerea utilizării îngrășămintelor organice, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și la reducerea

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
				emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
pășunatul se efectuează cu maxim 0,7 UVM/ha	Ridicat	Ridicat	N.A.	Limitarea numărului de animale contribuie la conservarea biodiversității și a calității apei Se recomandă menținerea criteriului.
pășunile inundate nu vor fi pășunate mai devreme de două săptămâni de la retragerea apelor	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată la obiectivele de mediu vizate de acest pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
nu vor fi realizate însămânțări de suprafață sau supraînsămânțări. Se pot face însămânțări cu specii din flora locală doar în cazurile când anumite porțiuni de pajiște se degradează sau sunt afectate accidental	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis drenajul parcelor aflate sub angajament	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul este relevant din punctul de vedere al menținerii biodiversității și al modului de gestionare a apelor. Se recomandă menținerea criteriului
Condiții specifice – valabile pentru Subpachetul 9.1 și Subpachetul 9.2				
utilizarea fertilizanților chimici și a pesticidelor este interzisă (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Limitarea utilizării inputurilor chimice contribuie la toate obiectivele de mediu vizate de pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	<p>Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate).</p> <p>Se recomandă menținerea criteriului.</p>

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 10 – refugii ecologice pe terenuri arabile pentru speciile de păsări comune asociate terenurilor agricole

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
Pachetul 10 – refugii ecologice în terenuri arabile pentru speciile de păsări comune asociate terenurilor agricole vizează terenurile arabile din Bărăgan, delimitate în Program la nivel de UAT LAU2, altele decât cele eligibile pentru P7.	Ridicat	N.A.	Mediu	Criteriul este relevant, însă, ar trebui luată în considerare extinderea ariei eligibile și către alte zone din România, care prezintă condiții naturale similare.
angajamentele în cadrul P10 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar				
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizată pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), situată în zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o relevanță ridicată în raport cu obiectivele de mediu vizate de domeniile de intervenție. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice				

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
minim 30% din suprafața fiecărei parcele aflate sub angajament trebuie să fie necultivată. Procentul de 30% va fi împărțit astfel: <ul style="list-style-type: none"> ○ suprafață compactă fixă de minimum 10% din suprafața fiecărei parcele este menținută necultivată timp de 4 ani din perioada angajamentului. Această suprafață va fi doar cosită/pășunată anual după 1 august. În ultimul an de angajament suprafața respectivă va fi arată (P). ○ două suprafețe compacte necultivate, fiecare de minimum 10% din suprafața fiecărei parcele, pot fi mutate de la un an la altul la nivelul parcelei. Suprafețele nelucrate de 10% vor fi înființate pe o perioadă de 1 an, începând cu toamna fiecărui an de angajament. La nivelul acestor suprafețe sunt interzise lucrările agricole pe o perioadă de 1 an, inclusiv arătura de toamnă (P). 	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului, acesta fiind justificat de necesitatea asigurării unor condiții optime de hrană și cuibărit (insule de habitat pentru păsări) pe terenurile unde se practică o agricultură intensivă. Suprafețele nelucrate fixe pe întreaga durată a angajamentului pot asigura hrană și habitat pentru păsările ce cuibăresc pe sol în sezonul de cuibărit. Suprafețele supuse rotației pot constitui locuri de hrană pentru păsări pe parcursul iernii.
pe cele 3 suprafețe de câte 10% lăsate necultivate în fiecare an nu se vor aplica îngrășăminte chimice sau pesticide (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Reducerea utilizării îngrășămintelor organice, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și la reducerea emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor care au angajamente în derulare	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agro-mediu și climă prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 10 - Agromediu și climă

Submăsura 10.1 – Plăți pentru angajamente privind agromediul și clima

Pachetul 11 – terenuri agricole importante pentru dropie (Otis tarda)

- sub-pachetul 11.1 – terenuri arabile importante pentru dropie (Otis tarda)
 - *varianta 11.1.1 - conversia terenurilor arabile în pajiște*
 - *varianta 11.1.2 - zonă de protecție pentru dropie (Otis tarda) pe teren arabil*
- sub-pachetul 11.2 – pajiști permanente importante pentru dropie (Otis tarda)
 - *varianta 11.2.1 – lucrări manuale pe pajiști importante pentru dropie (Otis tarda),*
 - *varianta 11.2.2 – lucrări cu utilaje ușoare pe pajiști importante pentru dropie (Otis tarda),*
 - *varianta 11.2.3 – lucrări cu utilaje grele pe pajiști importante pentru dropie (Otis tarda).*

Contribuție directă

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000, în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice și în cadrul activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020
Contribuție indirectă
DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
Suprafață eligibilă				
P11 – terenuri agricole importante pentru dropie (Otis tarda) vizează terenurile situate în zone delimitate în Program la nivel de UAT LAU2	Ridicat	N.A.	Mediu	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul P11 sunt aplicabile pe: <ul style="list-style-type: none"> ○ terenurile arabile situate în UAT neeligibile pentru P5, P9.1 și P10, angajamentul este condiționat de menținerea valorii suprafeței pe toată perioada de angajament, parcelele pe care se aplică cerințele putând fi schimbate de la un an la altul, ○ pajiștile permanente situate în UAT care nu sunt eligibile pentru P1, P3.1, P3.2, P6 și P9.2 – se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor în perioada angajamentelor. 	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiar				
utilizează o suprafață agricolă localizată pe teritoriul României, identificabilă în IACS, situată în	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
zonele eligibile și având o categorie de utilizare eligibilă,				
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul prezintă o relevanță ridicată în raport cu obiectivele de mediu vizate de domeniile de intervenție. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să mențină angajamentul de agro-mediu pentru o perioadă de minimum 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să respecte cerințele de bază relevante și cerințele specifice pachetelor de agro-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu (de bază și specifice la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice - Sub-pachetul 11.1 – terenuri arabile importante pentru dropie (Otis tarda):				
fie se va înființa pajiște (variantea 11.1.1) - se vor cultiva culturi perene pe toată suprafața aflată sub angajament (leguminoase furajere – lucernă, trifoi, mixturi de leguminoase furajere cu specii de graminee perene) (P), fie se va respecta în fiecare an următorul asolament: cel puțin 20% de cereale păioase, cel puțin 40% culturi perene (leguminoase furajere – lucernă, trifoi, mixturi de	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea culturilor este importantă pentru asigurarea hrănilor și implicit conservarea habitatului pentru specie, care în momentul actual este reprezentat, în principal, de terenurile agricole. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
leguminoase furajere cu specii de graminee perene), cel puțin 10% rapiță de toamnă (variantea 11.1.2) (P)				
cositul suprafețelor pe care s-au înființat culturi perene va începe după 1 iulie (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor cand activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.
se menține necosită până la data de 1 octombrie o suprafață de minim 20% și maxim 25% din parcelele cu culturi perene (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului, acesta fiind justificat de necesitatea asigurării unor condiții optime de hrană și cuibărit (insule de habitat pentru păsări). Suprafețele supuse rotației pot constitui locuri de hrană pentru păsări pe parcursul iernii.
cositul se va realiza dinspre interiorul parcelei spre exteriorul acesteia	Ridicat	N.A.	N.A.	Criteriul este unul foarte specific, dar relevant pentru biodiversitate, întrucât păsările au posibilitatea de a părăsi parcela atunci când fermierii efectuează lucrări. Se recomandă menținerea criteriului.
cositul se face folosindu-se un dispozitiv (descriș în cadrul capitolului "Descrierea tipului operațiuni") pentru protecția păsărilor cuibăritoare la sol	Ridicat	N.A.	N.A.	Cea mai importantă amenințare la adresa speciei este distrugerea pontelor și/sau a puilor în cursul lucrărilor agricole, cele mai dăunătoare fiind cositul și lucrările de recoltare a cerealelor. Se recomandă menținerea criteriului.
Condiții specifice - Sub-pachetul 11.2 – pajiști importante pentru dropie (Otis tarda):				
utilizarea fertilizanților chimici și a pesticidelor este interzisă (P)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Limitarea utilizării inputurilor chimice contribuie la toate obiectivele de mediu vizate de pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
utilizarea tradițională a gunoiului de grajd este permisă până în echivalentul a maxim 40 kg N s.a./ha (1 UVM/ha)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Reducerea utilizării îngrășămintelor organice, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității și la reducerea emisiilor de GES și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
cositul va începe după 1 iulie (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Stabilirea perioadelor cand activitățile agricole nu sunt permise, sau a unor zone unde aceste activități sunt

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
				limitate, contribuie pe termen mediu și lung la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.
cositul se va realiza dinspre interiorul parcelei spre exteriorul acesteia	Ridicat	N.A.	N.A.	Criteriul este unul foarte specific, dar relevant pentru biodiversitate, întrucât păsările au posibilitatea de a părăsi parcela atunci când fermierii efectuează lucrări. Se recomandă menținerea criteriului.
lucrările cu utilaje mecanizate nu sunt permise pe suprafața pajiștilor aflate sub angajament cu excepția celor operate cu forță animală (pentru varianta 11.2.1) (P) sau lucrările se pot efectua cu utilaje mecanizate de mică capacitate (cosit cu utilaje cu lama scurtă și viteză mică de deplasare), fiind interzisă folosirea utilajelor grele (pentru varianta 11.2.2) (P) sau lucrările se pot efectua cu utilaje mecanizate convenționale / grele, dar cositul se face folosindu-se un dispozitiv (descriș în cadrul capitolului "Descrierea tipului operațiuni") pentru protecția păsărilor cuibăritoare la sol (pentru varianta 11.2.3)	Ridicat	Ridicat	Ridicat/ Mediu	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie atât la conservarea biodiversității, cât și la reducerea emisiilor de GES și amoniac din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
pășunatul se va efectua cu maxim 1 UVM/ha și numai începând cu 1 iunie	Ridicat	Ridicat	N.A.	Limitarea numărului de animale contribuie la conservarea biodiversității și a calității apei Se recomandă menținerea criteriului.
va fi lăsată până la data de 1 septembrie o zonă necosită, de minim 10% și maxim 15% din suprafața fiecărei parcele (P)	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului, acesta fiind justificat de necesitatea asigurării unor condiții optime de hrană și cuibărit (insule de habitat pentru păsări). Suprafețele supuse rotației pot constitui locuri de hrană pentru păsări pe parcursul iernii.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu			Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4A	DI 4B	DI 5D	
se interzice desfășurarea oricăror lucrări agricole pe timp de noapte	Ridicat	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
Alte cerințe specifice ale angajamentelor				
masa vegetală cosită trebuie adunată de pe suprafața pajiștilor angajate, nu mai târziu de două săptămâni de la efectuarea cositului	Ridicat	N.A.	Scăzut	Stabilirea perioadelor de cosit contribuie la conservarea biodiversității. Cu toate acestea, prin încorporarea masei vegetale în sol pentru o perioadă mai lungă de timp, s-ar aduce contribuții la reducerea emisiilor de GES. Se recomandă menținerea criteriului
pajiștile inundate nu vor fi pășunate și nu sunt permise lucrări cu utilaje grele pe pajiștile inundate mai devreme de două săptămâni de la retragerea apelor	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul sprijină într-o măsură ridicată obiectivele de mediu vizate de acest pachet. Se recomandă menținerea criteriului.
sunt interzise aerisirea, irigarea și accelerarea drenajului natural al pajiștilor angajate	Ridicat	Ridicat	N.A.	Criteriul este relevant din punctul de vedere al menținerii biodiversității și al modului de gestionare a apelor. Se recomandă menținerea criteriului
este interzis aratul sau discuitul pajiștilor existente în cadrul fermelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Încurajarea practicilor agricole bazate pe lucrări manuale și evitarea utilizării utilajelor mecanizate contribuie la conservarea biodiversității și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac provenite din agricultură. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea cerințelor de agromediu	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare pentru conformarea la cerințele de agro mediu (eco-condiționalitate). Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020
Măsura 11 - Agricultură ecologică (articolul 29)

Submăsura 11.1 – sprijin pentru conversia la practicile și metodele de agricultură ecologică

Pachetul 1 - culturi agricole pe terenuri arabile (inclusiv plante de nutreț) aflate în conversia la agricultura ecologică,

Pachetul 2 - legume aflate în conversia la agricultura ecologică,

Pachetul 3 - livezi aflate în conversia la agricultura ecologică,

Pachetul 4 - vii aflate în conversia la agricultura ecologică,

Pachetul 5 - plante medicinale și aromatice aflate în conversia la agricultura ecologică,

Pachetul 6 – pajiști permanente aflate în conversia la agricultura ecologică.

Contribuție directă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

DI 4A – Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000 și în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice, a activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

DI 4C - Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului

DI 5E - Promovarea conservării și a sechestrării carbonului în agricultură și silvicultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
Suprafața eligibilă					
terenuri agricole din categoriile de folosință încadrate ca terenuri arabile (Pachetul 1, 2 și 5), livezi (Pachetul 3), vii (Pachetul 4) și pajiști permanente (Pachetul 6)	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul submăsurii 11.1 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Menținerea parcelelor pe întreaga perioadă a angajamentelor contribuie la atingerea tuturor obiectivelor de mediu vizate de submăsură. Se recomandă menținerea criteriului.
Pachetul 6 - pajiști permanente aflate în conversia la agricultura ecologică se poate aplica atât la nivel național –	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Posibilitatea aplicării pachetului 6.2 în combinație cu angajamente de agro-mediu și climă, din cadrul Măsurii 10, pentru pachetele aplicabile pe pajiști permanente, asigură un

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
varianta 6.1, cât și în combinație cu angajamente de agro-mediu și climă în cadrul Măsurii 10 pentru pachetele aplicabile pe pajiști permanente (Pachetul 1, 2, 3.1, 3.2, 6, 9.2 și 11.2), în zonele eligibile aferente acestora – varianta 6.2, prezentate în Anexa Cap. 8.2 – lista zonelor eligibile M.10, M.11, M.13					plus de flexibilitate în accesarea sprijinului de către fermieri, contribuind totodată la atingerea obiectivelor de mediu, prin reducerea gradului de intensitate a activităților agricole pe pajiști. Se recomandă menținerea criteriului.
parcelele agricole utilizate ca pajiști permanente, pentru care se află în derulare un angajament de agro-mediu și climă, nu sunt eligibile pentru sprijinul acordat prin varianta 6.1 a Pachetului 6	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiari					
se încadrează în categoria fermierilor activi (conform definiției naționale) în înțelesul articolului 9 din R (UE) nr. 1307/2013	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizate pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS)	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha (0,1 ha pentru vii și livezi, arbuști fructiferi, hamei, pepiniere pomicole și viticole)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant din perspectiva obiectivelor de mediu vizate de această submăsură. Nu sunt necesare modificări ale criteriului.
este înregistrat, în fiecare an pentru care solicită sprijin, conform prevederilor legale, ca operator în agricultura ecologică	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
Încheie pe toată durata angajamentului un contract cu un organism de control, acreditat conform prevederilor legislației naționale	N.A	N.A	N.A	N.A	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea angajamentelor (de bază și superioare la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Cerințe specifice ale angajamentelor					
beneficiarii submăsurii trebuie să respecte practicile specifice agriculturii ecologice pe suprafețele agricole care fac obiectul angajamentului, pe toată perioada de desfășurare a acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Respectarea practicilor de agricultură ecologică, pe toată perioada angajamentului, contribuie la îmbunătățirea calității apei, prin evitarea utilizării pesticidelor și gestionarea strictă a gunoierii de grajd, conservarea biodiversității, prin neutralizarea îngrășămintelor chimice și utilizarea metodelor de control biologic al dăunătorilor, prevenirea eroziunii solului și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii submăsurii trebuie să mențină certificarea suprafețelor care au făcut obiectul angajamentului pentru conversia la metodele de agricultură ecologică pentru o perioadă de cel puțin 5 ani de la momentul semnării angajamentului respectiv	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Menținerea angajamentului pe o perioadă de cel puțin 5 ani asigură premisele unor contribuții principale, la reducerea poluării resurselor de apă, și secundare, la conservarea biodiversității, conservarea fertilității solului și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare în domeniul implementării angajamentelor de agricultură ecologică. Se recomandă menținerea criteriului.

**EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020**

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agricultură ecologică prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor					
în cazul pajiștilor permanente pentru care se încheie angajamente, se asigură pe toată perioada angajamentului o încărcătură minimă de animale de 0,3 UVM/ha	Ridicat	N.A	N.A	N.A.	Limitarea încărcăturii de animale pe suprafețele angajate contribuie la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 11 - Agricultură ecologică (articolul 29)

Submăsura 11.2 - Sprijin pentru menținerea practicilor de agricultură ecologică

Pachetul 1 - culturi agricole pe terenuri arabile (inclusiv plante de nutreț) certificate în agricultura ecologică,

Pachetul 2 - legume certificate în agricultura ecologică,

Pachetul 3 - livezi certificate în agricultura ecologică,

Pachetul 4 - vii certificate în agricultura ecologică,

Pachetul 5 - plante medicinale și aromatice certificate în agricultura ecologică,

Pachetul 6 - pajiști permanente certificate în agricultura ecologică.

Contribuție directă

DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor

Contribuție indirectă

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

DI 4A - Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000 și în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice, a activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

DI 4C- Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului

DI 5E - Promovarea conservării și a sechestrării carbonului în agricultură și silvicultură

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
Suprafața eligibilă					
terenuri agricole din categoriile de folosință încadrate ca terenuri arabile (Pachetul 1, 2 și 5), livezi (Pachetul 3), vii (Pachetul 4) și pajiști permanente (Pachetul 6)	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Se recomandă menținerea criteriului.
angajamentele în cadrul submăsurii 11.2 se aplică la nivel de parcelă agricolă, neexistând posibilitatea schimbării parcelelor pe perioada angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Menținerea parcelelor pe întreaga perioadă a angajamentelor contribuie la atingerea tuturor obiectivelor de mediu vizate de submăsură. Se recomandă menținerea criteriului.
Pachetul 6 - pajiști permanente aflate în conversia la agricultura ecologică se poate aplica atât la nivel național – varianta 6.1, cât și în combinație cu angajamente de agro-mediu și climă în cadrul Măsurii 10 pentru pachetele aplicabile pe pajiști permanente (Pachetul 1, 2, 3.1, 3.2, 6, 9.2 și 11.2), în zonele eligibile aferente acestora – varianta 6.2, prezentate în Anexa Cap. 8.2 – lista zonelor eligibile M.10, M.11, M.13,	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Posibilitatea aplicării pachetului 6.2 în combinație cu angajamente de agro-mediu și climă, din cadrul Măsurii 10, pentru pachetele aplicabile pe pajiști permanente, asigură un plus de flexibilitate în accesarea sprijinului de către fermieri, contribuind totodată la atingerea obiectivelor de mediu, prin reducerea gradului de intensitate a activităților agricole pe pajiști. Se recomandă menținerea criteriului.
parcelele agricole utilizate ca pajiști permanente, pentru care se află în derulare un angajament de agro-mediu și climă, nu sunt eligibile pentru	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
sprijinul acordat prin varianta 6.1 a Pachetului 6					
Beneficiari					
se încadrează în categoria fermierilor activi (conform definiției naționale) în înțelesul articolului 9 din R (UE) nr. 1307/2013	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
este utilizatorul unei suprafețe agricole localizate pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS)	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
deține o suprafață minimă a fermei de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha (0,1 ha pentru vii și livezi, arbuști fructiferi, hamei, pepiniere pomicole și viticole)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant din perspectiva obiectivelor de mediu vizate de această submăsură. Nu sunt necesare modificări ale criteriului.
este înregistrat, în fiecare an pentru care solicită sprijin, conform prevederilor legale, ca operator în agricultura ecologică	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
încheie pe toată durata angajamentului un contract cu un organism de control, acreditat conform prevederilor legislației naționale	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
se angajează să țină o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea angajamentelor (de bază și superioare la nivelul suprafețelor aflate sub angajament)	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
Cerințe specifice ale angajamentelor					
beneficiarii submăsurii trebuie să respecte practicile specifice agriculturii	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Respectarea practicilor de agricultură ecologică, pe toată perioada angajamentului, contribuie la



EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
ecologice pe suprafețele agricole care fac obiectul angajamentului, pe toată perioada de desfășurare a acestuia					îmbunătățirea calității apei, prin evitarea utilizării pesticidelor și gestionarea strictă a gunoiului de grajd, conservarea biodiversității, prin neutralizarea îngrășămintelor chimice și utilizarea metodelor de control biologic al dăunătorilor, prevenirea eroziunii solului și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. Menținerea angajamentului pe o perioadă de cel puțin 5 ani asigură premisele unor contribuții principale, la reducerea poluării resurselor de apă, și secundare, la conservarea biodiversității, conservarea fertilității solului și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii țin o evidență a activităților agricole corelate cu implementarea angajamentelor	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Contribuția criteriului la aspectele de mediu este una ridicată. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarii măsurii vor trebui să facă dovada deținerii competențelor necesare implementării angajamentelor sau se angajează să obțină cunoștințele și informațiile necesare sau să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor de agricultură ecologică prin servicii de consiliere sau consultanță, care să vizeze cel puțin aspectele legate de identificarea parcelelor agricole, completarea și depunerea angajamentelor și cererilor de plată, măsurile de management aplicabile la nivelul fermei necesare pentru	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant pentru obiectivele de mediu din perspectiva deținerii competențelor necesare în domeniul implementării angajamentelor de agricultură ecologică. Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4B	DI 4A	DI 4C	DI 5E	
conformarea la cerințele de bază și la cerințele specifice ale angajamentelor					
în cazul pajiștilor permanente pentru care se încheie angajamente, se asigură pe toată perioada angajamentului o încărcătură minimă de animale de 0,3 UVM/ha	Ridicat	N.A	N.A	N.A.	Limitarea încărcăturii de animale pe suprafețele angajate contribuie la conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 13 - Plăți pentru zone care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice (articolul 31)

Submăsura 13.1 – plată compensatorie în zonă montană

Submăsura 13.2 – plată compensatorie pentru alte zone care se confruntă cu constrângeri naturale semnificative

Submăsura 13.3 - plată compensatorie pentru alte zone afectate de constrângeri specifice

Contribuție directă
DI 4C - Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului
Contribuție indirectă
DI 4A – Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000 și în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice, a activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4C	DI 4A	
beneficiarul sprijinului trebuie să se încadreze în categoria fermier activ, definit în înțelesul art. 9 a Regulamentului (UE) 1307/2013 conform legislației naționale	N.A.	N.A.	Criteriul este unul de ordin administrativ și nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
beneficiarul este utilizatorul unei suprafețe agricole localizate pe teritoriul României, identificabilă în Sistemul Integrat de Administrare și Control (IACS), încadrată în zona eligibilă pentru Zona Montană	N.A.	N.A.	Criteriul nu vizează conservarea biodiversității. Cu toate acestea, zonele montane și zonele afectate de constrângeri naturale semnificative și specifice dețin o pondere importantă din teritoriul României, suprapunându-se cu suprafețe largi de

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu		Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 4C	DI 4A	
delimitată conform prevederilor art. 32 (2) din Regulamentul (UE) 1305/2013, sau zone care se confruntă cu constrângeri naturale semnificative art. 32 (3) din Regulamentul (UE) 1305/2013, sau zona eligibilă pentru zone care se confruntă cu alte constrângeri specifice, delimitate conform prevederilor art. 32 (4) din Regulamentul (UE) 1305/2013			terenuri asociate ca având o înaltă Valoare Naturală. Totodată, aceste zone nu permit o agricultură intensivă, drept urmare, sprijinul este menit să încurajeze menținerea activităților agricole inclusiv în aceste zone. Se recomandă menținerea criteriului.
suprafață minimă a fermei este de 1 ha, iar parcelele eligibile au dimensiunea minimă de 0,3 ha (în cazurile prevăzute de condițiile specifice schemei unice de plată pe suprafață, în cazul anumitor tipuri de culturi, suprafața minimă a parcelei trebuie să fie de cel puțin 0,1 ha)	Ridicat	Ridicat	Criteriul este relevant din perspectiva obiectivelor de mediu vizate de această submăsură. Nu sunt necesare modificări ale criteriului.
beneficiarul se angajează, pe baze anuale, să își continue activitatea agricolă pe terenurile agricole situate în zonele afectate de constrângeri naturale	Nu poate fi identificat / Scăzut	Nu poate fi identificat / Scăzut	În lipsa unor cerințe specifice, prin continuarea activității agricole pe terenurile agricole situate în zone afectate de constrângeri semnificative, nu se asigură prevenirea eroziunii și gestionarea durabilă a solului, sau menținerea peisajului rural și conservarea biodiversității. Se recomandă menținerea criteriului, dar activitățile ar trebui cuplate cu angajamente ale măsurilor care contribuie în mod direct la gestionarea solului și a biodiversității (ex. M10).
Alte condiții			
respectarea de beneficiari, la nivelul întregii ferme, a standardelor de eco-condiționalitate stabilite în temeiul titlului VI capitolul I din Regulamentul (UE) nr. 1306/2013, prevăzute în legislația națională.	Ridicat	Ridicat	Respectarea normelor de eco-condiționalitate contribuie la obiectivele de mediu (prevenirea și reducerea fenomenelor de eroziune a solului și indirect la aspecte ce țin de biodiversitate). Se recomandă menținerea criteriului.

**EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020****Măsura 8 - Investiții în dezvoltarea zonelor împădurite și în îmbunătățirea viabilității pădurilor (articolele 21-26)**

Submăsura 8.1 – Împădurirea și crearea de suprafețe împădurite

Contribuție directă*DI 5E - Promovarea conservării și a sechestrării carbonului în agricultură și silvicultură*Contribuție indirectă*DI 4A – Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000 și în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice, a activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene*Contribuție indirectă*DI 4B – Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor*Contribuție indirectă*DI 4C- Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului*

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 5E	DI 4A	DI 4B	DI 4C	
Terenurile eligibile sunt cele agricole și cele neagricole (conform definițiilor prevăzute de fișa tehnică a măsurii) situate pe întreg teritoriul național.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Suprafața de păduri din România acoperă circa 28,3% din suprafața totală a fondului funciar național, sub media europeană de 37,6%, și sub nivelul optim pentru România, identificat de Institutul de Cercetări și Amenajări Silvice ca fiind de 35%. Prin promovarea împăduririi suprafețelor agricole și neagricole situate pe întreg teritoriul național, se aduc contribuții ridicate la toate obiectivele de mediu vizate de prezenta măsură - susținerea sechestrării carbonului, adaptarea la efectele schimbărilor climatice, reducerea eroziunii solului, îmbunătățirea capacității de retenție a apei, precum și la refacerea și conservarea biodiversității locale.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 5E	DI 4A	DI 4B	DI 4C	
					<p>Acest criteriu este corelat cu principiul de selecție amplasarea terenului (acordându-se prioritate terenurilor propuse pentru împădurire situate în zonele deficitare în păduri. Ex. Călărași, Teleorman, Constanța, Ialomița, Brăila, Galați etc.)</p> <p>Se recomandă menținerea criteriului.</p>
Suprafața terenului propus pentru împădurire în vederea realizării de perdele forestiere de protecție va fi de cel puțin 0,5 ha iar suprafața compactă minimă împădurită va fi de cel puțin 0,1 ha.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	<p>Criteriul permite selecția acelor proiecte care vizează împădurirea unei suprafețe semnificative de teren, astfel încât aceasta să aducă beneficii tuturor obiectivelor de mediu vizate de prezenta submăsură.</p> <p>Totodată, criteriul este coroborat cu principiul de selecție privind mărimea plantației, acordându-se prioritate terenurilor care vizează împădurirea unei suprafețe mai mari.</p> <p>Se recomandă menținerea criteriului.</p>
Suprafața terenului propus pentru împădurire în vederea realizării de trupuri de pădure va fi de cel puțin 1 ha, iar suprafața compactă minimă împădurită va fi de cel puțin 0,5 ha.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	<p>Criteriul permite selecția acelor proiecte care vizează împădurirea unei suprafețe semnificative de teren, astfel încât aceasta să aducă beneficii tuturor obiectivelor de mediu vizate de prezenta submăsură.</p> <p>Totodată, criteriul este coroborat cu principiul de selecție privind mărimea plantației, acordându-se prioritate terenurilor care vizează împădurirea unei suprafețe mai mari.</p> <p>Se recomandă menținerea criteriului.</p>
Persoanele aflate în dificultate așa cum sunt definite conform prevederilor Orientărilor privind ajutoarele de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor nefinanciare aflate în dificultate nu sunt eligibile.	Scăzut	Scăzut	Scăzut	Scăzut	<p>Criteriul este unul de ordin administrativ, dorindu-se evitarea însușirii proiectelor de către întreprinderi care, teoretic, nu pot asigura finalitatea proiectelor.</p>

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu				Recomandări/alternative de îmbunătățire a angajamentului
	DI 5E	DI 4A	DI 4B	DI 4C	
					Deși justificat, criteriul nu este relevant din punctul de vedere al obiectivelor de mediu.
Proiectele de împădurire pe terenurile aflate în siturile Natura 2000 trebuie să corespundă obiectivelor stabilite pentru aceste zone, fiind însoțite de Acord de mediu/Aviz Natura 2000.	Mediu	Ridicat	Mediu	Mediu	Criteriul este unul extrem de relevant, mai ales din perspectiva atingerii obiectivului de mediu stabilit prin DI 4A. Impunerea respectării normelor, la nivel individual, prin planurile de management ale siturilor Natura 2000 aduc beneficiile scontate pentru aceste zone. De asemenea, criteriul aduce contribuții suplimentare și la celelalte obiective de mediu, în condițiile în care acordul de mediu/ avizul Natura 2000 impune respectarea anumitor norme cu privire la sechestrarea carbonului, gestionarea apelor, sau eroziunea solului. Se recomandă menținerea criteriului.

Măsura 15 - Servicii de silvomediu, servicii climatice și conservarea pădurilor (articolul 34)

Submăsura 15.1 – plăți pentru angajamentele în materie de silvomediu și climă

Pachetul 1 – Asigurarea de zone de liniște

Contribuție directă

DI 4A – Refacerea, conservarea și dezvoltarea biodiversității, inclusiv în zonele Natura 2000 și în zonele care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice, a activităților agricole de mare valoare naturală, precum și a stării peisajelor europene

Contribuție indirectă

DI 5E - Promovarea conservării și a sechestrării carbonului în agricultură și silvicultură

Pachetul 2 - Utilizarea atelajelor la colectarea lemnului din rărituri

Contribuție directă

DI 4C- Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea gestionării solului

Contribuție indirectă

DI 5D – Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac din agricultură



EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu Pachetul 1		Gradul de adaptare la obiectivele de mediu Pachetul 2		Recomandări/ Alternative de îmbunătățire
	DI 4A	DI 5D	DI 4C	DI 5D	
Suprafață eligibilă					
Fac obiectul aplicării măsurii terenurile acoperite cu păduri și terenuri destinate împăduririi sau reîmpăduririi, cu excepția suprafețelor încadrate în tipul I funcțional (T I), cu condiția ca terenurile destinate împăduririi sau reîmpăduririi să nu reprezinte mai mult de 15% din suprafața angajată.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Suprafața minimă pentru care se încheie angajamentul este de cel puțin 100 ha.	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Criteriul permite selecția acelor proiecte care vizează împădurirea unei suprafețe semnificative de teren, astfel încât aceasta să aducă beneficii tuturor obiectivelor de mediu vizate de prezenta submăsură. Se recomandă menținerea criteriului.
Suprafețele care fac obiectul angajamentului trebuie identificate în format electronic.	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Criteriul de eligibilitate este unul de ordin administrativ și nu prezintă relevanță directă pentru obiectivele de mediu. Se recomandă menținerea criteriului.
Suprafața trebuie să facă parte dintr-un amenajament silvic în vigoare (amenajamentul se consideră a fi în vigoare după ce a fost avizat procesul verbal al conferinței a II-a de amenajare, act ce semnifică începerea perioadei de aplicare a amenajamentului).	Mediu	Mediu	Mediu	Mediu	Criteriul este legat de eficiența administrativă a submăsurii, relevanța pentru obiectivul de mediu fiind una medie. Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiari					
Beneficiarul este deținătorul unei suprafețe de teren forestier din cadrul FFN, localizată pe teritoriul României	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Criterii	Gradul de adaptare la obiectivele de mediu Pachetul 1		Gradul de adaptare la obiectivele de mediu Pachetul 2		Recomandări/ Alternative de îmbunătățire
	DI 4A	DI 5D	DI 4C	DI 5D	
Beneficiarul se angajează să mențină angajamentul de silvo-mediu pentru o perioadă de 5 ani, de la data semnării acestuia	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Menținerea angajamentului pe o perioadă de 5 ani asigură premisele unor contribuții principale, la conservarea elementelor de biodiversitate, și secundare, la reducerea eroziunii solului, protejarea resurselor de apă, reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și creșterea nivelului de stocare a carbonului în sol. Se recomandă menținerea criteriului, cu stabilirea perioadei de menținere a angajamentului de minimum 5 ani.
Beneficiarul se angajează să respecte cerințele specifice pachetelor de silvo-mediu pentru care aplică	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Ridicat	Se recomandă menținerea criteriului.
Beneficiarul trebuie să dețină contract de administrare / prestări servicii silvice cu un ocol silvic autorizat	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Nu se poate identifica relevanța criteriului pentru obiectivele de mediu. Criteriul pare a fi legat de eficiența administrativă a submăsurii.
Beneficiarul trebuie să participe cu toată suprafața deținută de acesta într-o unitate de producție și/sau protecție	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.	Nu se poate identifica relevanța criteriului pentru obiectivele de mediu. Criteriul pare a fi legat de eficiența administrativă a submăsurii.

Relevanța angajamentelor de agro-mediu și climă

 Tabel 8 *Obiectivele de conservare a habitatelor și speciilor*

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă (ex. Specii și habitate)	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
M10 – Toate pachetele (cu excepția P4 și P5)	Directă	Zonele acoperite în funcție de distribuția	Zone cu înaltă valoare naturală, păsări, fluturi	Utilizarea îngrășămintelor și a pesticidelor este interzisă	Impact pozitiv asupra structurii și diversității speciilor
				Categorii de lucrări agricole autorizate, inclusiv programarea pășunatului și cositului	Specii și situri / habitate specifice

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă (ex. Specii și habitate)	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
		speciilor și de riscurile specifice identificate		Utilizarea tradițională a gunoiului de grajd	Menține fertilitatea naturală și contribuie la sănătatea ecosistemelor, ca sprijin pentru biodiversitate
M15	Directă	Pădurile din fondurile naționale forestiere	Zonele de liniște pentru toate speciile	Limitarea lucrărilor forestiere	Impact pozitiv asupra structurii și diversității speciilor din ecosistemele forestiere
M11	Indirectă	Națională	Nu este specificată	Agricultura ecologică	Menține fertilitatea naturală în sol și contribuie la sănătatea ecosistemelor, ca sprijin pentru biodiversitate
M13	Indirectă	Zonele montane (sM13.1), Delta Dunării (sM13.3), arii cu constrângeri naturale semnificative (sM13.2)	Nu este specificată	Nu este specificat	Relevanța cerințelor M13 în raport cu conservarea biodiversității este una indirectă. M13 poate fi combinată cu pachetele M10.

Sursa: elaborat de echipa de evaluatori în baza activităților de cercetare

Tabel 9 Obiectivele de gestionare a solului și a apei

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
M10	Directă (pachetul 4)	Națională	Gestionarea solului	Utilizarea îngrășămintelor și a pesticidelor este interzisă	Ridicată pentru calitatea apei
				Gestionarea solului	Ridicată în raport cu conservarea agriculturii
				Culturi verzi	Activitățile măsurii ar putea fi completate cu lucrări mecanice minime
M11	Directă	Națională	Utilizarea îngrășămintelor și a pesticidelor este interzisă	Agricultură ecologică	Ridicată pentru calitatea apei

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
M13	Directă	Națională	Abandonarea terenurilor în zonele cu constrângeri naturale	Nu este specificat	Nu este specifică. Se poate combina cu angajamentele din cadrul pachetelor M11 și M10
M15	Directă (pachetul 2)	Pădurile din fondurile naționale forestiere	Gestionarea solului	Animale de tracțiune	Ridicată pentru solurile de pădure
M08	Indirectă	Terenuri agricole și non-agricole	Utilizarea solului	Împădurirea pe terenuri agricole	Ridicată pentru calitatea solului degradat și a apei în zonele cultivate

Sursa: elaborat de echipa de evaluatori în baza activităților de cercetare

Tabel 10. *Obiectivele de atenuare a efectelor schimbărilor climatice*

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
M10	Indirectă (anumite pachete)	Zonele de interes pentru conservarea naturii	Gestionarea solului	Utilizarea îngrășămintelor și a pesticidelor este interzisă	Ridicată, îngrășământul este una dintre cele mai importante surse de emisii de CO ₂ în agricultură
				Categorii de lucrări agricole autorizate, inclusiv programarea pășunatului și cositului	Indirectă, limitarea numărului de UVM la hectar este pozitivă
				Utilizarea tradițională a gunoiului de grajd	Ridicată, gunoiul de grajd este una dintre cele mai importante surse de emisii de Co ₂ în agricultură
M15	Indirectă	Pădurile din fondurile naționale forestiere	Gestionarea solului	Animale de tracțiune	Fără consum de combustibil fosil
M08	Directă	Terenuri agricole și non-agricole	Sechestrarea carbonului	Împădurirea	Sechestrarea carbonului prin împădurire este una dintre principalele metode de atenuare

Sursa: elaborat de echipa de evaluatori în baza activităților de cercetare

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020
Tabel 11. Obiectivele de adaptare la efectele schimbărilor climatice

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
M10	Directă (pachetul 5) și indirectă (prin toate celelalte pachete)	Zone supuse riscului de deșertificare Alte zone de interes pentru conservarea naturii	Eficiența utilizării apei prin gestionarea adecvată a solului Conservarea biodiversității Gestionarea solului	Cultivarea culturilor	Abordează direct variațiile climatice
				Programarea cositului	Abordează direct variațiile climatice și modificările de temperatură
				Lucrări minime ale solului	Îmbunătățește structura solului și capacitatea de retenție a carbonului
				Utilizarea tradițională a gunoiiului de grajd și creșterea utilizării animalelor	În mod indirect, prin îmbunătățirea gestionării solului și a biodiversității
				Utilizarea îngrășămintelor și a pesticidelor este interzisă	În mod indirect, prin îmbunătățirea calității apei și gestionarea biodiversității
M11	Indirectă (toate pachetele)	Națională	Utilizarea îngrășămintelor și a pesticidelor	Agricultura ecologică	Îmbunătățirea gestionării solului și a eficienței utilizării apei
M13	Indirectă	Zonele montane (sM13.1), Delta Dunării (sM13.3), zonele cu constrângeri naturale semnificative (sM13.2)	Abandonarea terenurilor în zonele cu constrângeri naturale	Nu este specificat	Evitarea abandonului și lipsa de gestionare a terenurilor, dar nu există cerințe specifice legate de adaptarea la schimbările climatice
M15	Indirectă	Pădurile din fondurile naționale forestiere	Gestionarea solului	Limitarea utilizării utilajelor grele	Reducerea impactului negativ asupra solului.
M08	Indirectă	Terenuri agricole și non-agricole	Gestionarea solului	Împădurirea	Impact asupra solului și circuitul apei în natură, în special în zonele degradate și în zonele cu suprafețe extinse de terenuri arabile și un procent scăzut de păduri/perdele forestiere de protecție

Sursa: elaborat de echipa de evaluatori în baza activităților de cercetare

EVALUAREA ON-GOING A PNDR 2014-2020 ÎN PERIOADA 2017-2020

 Tabel 12. *Obiectivele de dezvoltare durabilă*

Măsura	Tip de contribuție	Localizare	Țintă	Tip de cerință	Relevanța cerințelor
M10	Indirectă (pachetul 2)	Zone cu înaltă valoare naturală	Gestionarea solului – prin practici agricole tradiționale	Lucrări manuale	În mod indirect, prin susținerea practicilor tradiționale, economiei rurale / locurilor de muncă și sprijinirea dezvoltării zonelor rurale în zonele afectate de constrângeri naturale (și declin demografic)
				Utilizarea echipamentelor ușoare	
				Pajiști permanente	
M11	Indirectă	Națională	Mentținerea calității apei, conservarea biodiversității, reducerea degradării solului și sprijinirea dezvoltării durabile în zonele rurale	Agricultura ecologică	
M13	Indirectă	Zonele montane (sM13.1), Delta Dunării (sM13.3), zonele cu constrângeri naturale semnificative (sM13.2)	Abandonul terenurilor	Nu este specificat	

Sursa: elaborat de echipa de evaluatori în baza activităților de cercetare

Legendă

Nivel de relevanță	Semnificație
Relevanță ridicată	Contribuie pe deplin la atingerea obiectivelor
Relevanță medie	Contribuie la atingerea obiectivelor, dar în mod indirect
Relevanță scăzută	Fără elemente specifice